
 
 

Paper-Maker Monika Awasthi  

Directions (1-5): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गए प्रश्न ों के 

उत्तर िीनजए: 

 

दस व्यक्तिय ों में से M, N, O, P और Q पोंक्ति 2 में बैठे हैं और उत्तर ददशा की ओर उनु्मख हैं तथा D, 

E, F, G और H पोंक्ति 1 में बैठे हैं और ददिण ददशा की ओर उनु्मख हैं और वे दवदिन्न आयु 15, 20, 

23, 30, 33, 35, 38, 45, 49, 50 के हैं, लेदकन यह आवश्यक नही ों दक इसी क्रम में ह ों. G और F क  

छ ड़कर, वणणमाला क्रम के अनुसार क ई िी द  व्यक्ति एक साथ नही ों बैठे हैं. M और Q के बीच द  

व्यक्ति बैठे हैं और या त  M या Q दकसी एक अोंदतम छ र पर बैठा है. G 20 वर्ण का है और H के बाईों 

ओर तीसरे स्थान पर बैठा है. न त  H और न ही F, M और Q के दवपरीत बैठा है, Q ज  सबसे बड़ा 

नही ों है. P की आयु 11 की गुणक है. G, N के दवपरीत बैठा है, N दजसकी आयु 7 की गुणक है. सबसे 

कम उम्र के व्यक्ति और 35 वर्ीय व्यक्ति के दवपरीत बैठे व्यक्ति के बीच द  व्यक्ति बैठे हैं. 49 वर्ीय 

व्यक्ति और सबसे कम उम्र के व्यक्ति के बीच तीन व्यक्ति बैठे हैं. O की आयु, H की आयु की दुगुनी 

है. Q के बाईों ओर दूसरे स्थान पर बैठे व्यक्ति की ओर उनु्मख व्यक्ति की आयु एक अिाज्य सोंख्या है. 

M की आयु, H और O की आयु के य ग के बराबर है. H और F के बीच केवल एक व्यक्ति बैठा है. 
 

Q1. F की आयु नकतिी है?  

(a) 23 वर्ण 

(b) 30 वर्ण 

(c) 45 वर्ण 

(d) 15 वर्ण 

(e) इनमें से क ई नही ों 
L1Difficulty 2 
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Q2. निम्ननिखित में से सबसे बड़ा कौि है?   

(a) H 
(b) O 
(c) E 
(d) D 

(e) इनमें से क ई नही ों  
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Q3. E के ठीक बाईों ओर निम्ननिखित में से कौि बैठा है? 

(a) P 
(b) O 

(c) क ई नही ों 

(d) H 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q4. िी गयी व्यर्स्था के सन्दर्व में निम्ननिखित में से कौि सा सोंयनजि सत्य है? 

(a) E- 50 
(b) M-  45 
(c) F- 33 
(d) D- 49 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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QTagsLinear seating arrangement 

 

Q5. निम्ननिखित में से कौि 33 र्र्व का है? 

(a) H 
(b) G 
(c) P 
(d) E 

(e) इनमें से क ई नही ों 
L1Difficulty 2 
QTagsLinear seating arrangement 
 

Directions (6-10): िीचे निए गए प्रते्यक प्रश् में, एक प्रश् और उसके बाि िन कथि I और II निए 

गए हैं। आपकन निर्वय िेिा है नक कथि में निया गया डाटा प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है या 

िही ों. िनिन ों कथिनों कन पनिए और उत्तर िीनजए.  

 

Q6. सर्ी व्यखि एक पोंखि में उत्तर निशा की ओर उनु्मि हनकर बैठे हैं. पोंखि में बैठे रनर् के ठीक 

बाईों ओर पोंखि में कौि बैठा है? 

I. सादहल और गीता के मध्य केवल द  व्यक्ति बैठे हैं. गीता के बाईों ओर तीन से अदिक व्यक्ति बैठे हैं 

II. एक पोंक्ति में 8 से अदिक व्यक्ति नही ों बैठ सकते हैं. रदव, सादहल के बाईों ओर दूसरे स्थान पर बैठा 

है. ददया, गीता के बाईों ओर छठे स्थान पर बैठी है. 

(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन II में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन I में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(c) यदद या त  कथन I में या कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है. 

(d) यदद कथन I और कथन II में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(e) यदद कथन I और कथन II द न ों में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए आवश्यक है. 
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Q7. एक पोंखि में कुछ व्यखि बैठे हैं, सर्ी उत्तर की ओर उनु्मि हैं. एक पोंखि में नकतिे व्यखि बैठे 

हैं? 

I. रमन, म दहत के दाईों ओर दूसरे स्थान पर बैठा है, म दहत ज  पोंक्ति के दायें छ र से पाोंचवें स्थान पर 



 
 

हैं. 

II. म दहत और ररया के मध्य केवल एक व्यक्ति बैठा है. क ई िी ररया के बाईों ओर नही ों बैठा है. 

(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन II में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन I में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने केदलए पयाणप्त नही ों है. 

(c) यदद या त  कथन I में या कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है. 

(d) यदद कथन I और कथन II में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(e) यदद कथन I और कथन II द न ों में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए आवश्यक है. 
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Q8.  ‘some’ कन कूट र्ार्ा में कैसे नििेंगे?  

I. ‘some might procedure’ क  ‘xm nu zx’ के रूप में और ‘might would fight’ क  ‘zx zy iz’ के 

रूप में कूटबद्ध दकया जाता है 

II. ‘some iconic procedure’ क  ‘xm nu zm’ के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है. 

(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन II में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन I में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने केदलए पयाणप्त नही ों है. 

(c) यदद या त  कथन I में या कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है. 

(d) यदद कथन I और कथन II में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(e) यदद कथन I और कथन II द न ों में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए आवश्यक है. 
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Q9. नबोंिु P, नबोंिु Q से नकस निशा में है? 

I. दबोंदु Z, दबोंदु Q के ददिण में है और दबोंदु S के पदिम में है, दबोंदु S ज  दबोंदु M के उत्तर में है.  

II. दबोंदु M, दबोंदु S के ददिण में और दबोंदु P के पदिम में है. 

(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन II में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन I में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने केदलए पयाणप्त नही ों है. 

(c) यदद या त  कथन I में या कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है. 

(d) यदद कथन I और कथन II में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(e) यदद कथन I और कथन II द न ों में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए आवश्यक है. 
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Q10. P, Q, R, S, T, U अिग-अिग रे्ति प्राप्त कर रहे हैं, उिमें से नकसे सबसे कम रे्ति नमिता 

है? 



 
 

I. P, S और T से अदिक कमाता है लेदकन Q से कम कमाता है. 

II. R, U से अदिक कमाता है लेदकन S से कम कमाता है. 

(a) यदद कथन I में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन II में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(b) यदद कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है, जबदक कथन I में ददया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने केदलए पयाणप्त नही ों है. 

(c) यदद या त  कथन I में या कथन II में ददया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त है. 

(d) यदद कथन I और कथन II में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए पयाणप्त नही ों है. 

(e) यदद कथन I और कथन II द न ों में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के दलए आवश्यक है. 
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Directions (11-12): महत्वपूर्व प्रश्न ों से सम्बोंनित निर्वय िेिे में, "मजबूत" तकव  और 'कमजनर' 

तकव  के बीच रे्ि करिे में सक्षम हनिा र्ाोंछिीय है। "मजबूत" तकव  महत्वपूर्व और सीिे प्रश् से 

सोंबोंनित िनिन ों हनिे चानहए। 'कमजनर' तकव  सीिे प्रश् से सोंबोंनित िही ों हन सकता है और मामूिी 

महत्व का हन सकता है या प्रश् के मामूिी पहिुओों से सोंबोंनित हन सकता है।  

िीचे प्रते्यक प्रश् के बाि िन तकव  सोंख्या I और II निए गए हैं। तय कीनजये नक कौि सा तकव  “मजबूत” 

तकव  है और कौि सा “कमजनर” तकव  है। 
 

उत्तर दीदजए (a) यदद केवल तकण  I मजबूत है। 

उत्तर दीदजए (b) यदद केवल तकण  II मजबूत है। 

उत्तर दीदजए (c) यदद या त  तकण  I या त  II मजबूत है। 

उत्तर दीदजए (d) यदद न त  तकण   I न त  तकण  II मजबूत है। 

उत्तर दीदजए (e) यदद द न ों तकण  I और II मजबूत है। 
 

Q11. क्या स्नातक क  सावणजदनक िेत्र सोंगठन में प्रवेश स्तर नौकररय ों के दलए नू्यनतम शैदिक य ग्यता 

बनाई जानी चादहए? 

तकण : 

I: हा, स्नातक हमेशा दशिा के अपने उच्च स्तर के आिार पर गैर स्नातक ों की तुलना में बेहतर प्रदशणन 

करते हैं 

II: नही ों, काफी कुछ ल ग स्नातक स्तर की पढाई के पूरा ह ने तक बेर जगार रहने का ज क्तखम नही ों उठा 

सकते और स्नातक उम्मीदवार ों की तुलना में समान रूप से अच्छा प्रदशणन करने में सिम हैं। 
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Q12. क्या सिी परीिा सदमदतय ों क  दवश्वदवद्यालय की परीिा के दलए कैलकुलेटर के उपय ग की 

अनुमदत देनी चादहए? 

तकण : 

I: नही ों, छात्र ों के दलए अपनी अविारणाओों क  स्पष्ट करने के दलए मैनुअल गणना के तरीक ों क  जानना 

आवश्यक है। 



 
 

II: हााँ, सिी िेत्र ों में कों पू्यटर के व्यापक उपय ग के साथ मैनुअल गणना की और अदिक आवश्यकता 

नही ों हैं। 
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Directions (13-15): निए गए प्रश्न ों का उत्तर िेिे के निए निम्ननिखित जािकारी का अध्ययि करें   

A*B का अथण B, A के 2 मी पूवण में है 

A@B का अथण B, A के 1 मी पदिम में है 

A#B का अथण B, A के 2 मी ददिण में है 

A%B का अथण B, A के 1 मी उत्तर में है 

A!B का अथण B, A के 2 मी पूवण में है 

यदद  T#R, Q@P, S*R, Q%S, S%U, सत्य क  दशाणता है, त  
 

 Q13. U के सन्दर्व में, T नकस निशा में है? 

(a) ददिण-पदिम 

(b) उत्तरपूवण 

(c) ददिण पूवण 

(d) उत्तर पदिमी 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q14. R के सोंिर्व में, P नकस निशा में है? 

(a) ददिण-पदिम  

(b) उत्तर-पूवण 

(c) ददिण-पूवण  

(d) उत्तर-पदिमी 

(e) इनमें से क ई नही ों 
L1Difficulty 2 
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Q15. U और R के मध्य नू्यितम िूरी नकतिी है? 

(a) 5 मी 

(b) 3 मी 

(c) 4 मी 

(d) √3 मी 

(e) इनमें से क ई नही ों  
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Solutions 

Solutions (1-5): 



 
 

Sol. 

 
S1. Ans.(a) 
S2. Ans.(d) 
S3. Ans.(c) 
S4. Ans.(b) 
S5. Ans.(c) 
 
Solutions (6-10): 
S6. Ans.(e) 
Sol. From both the statements I and II we can find that Diya sits immediate to the left of 
Ravi. 

 
 
S7. Ans.(e) 
Sol. By combining both the statements together we can find that 7 persons can sit in a row. 
 Riya  __  Mohit  __  Raman  __ __ 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. From statement I- code of ‘some’ may be xm/nu. 
From statement II- we cannot find exact code of ‘some’. 
 
S9. Ans.(e) 
Sol. From both the statements we can find that P is in south-east of Q. 

 
 
S10. Ans.(d) 
Sol. From both the statements we cannot find that who gets lowest salary, either T or U gets 
lowest salary. 
 
Solution (11-12): 
S11.Ans.(b) 



 
 

Sol.  In a country where welfare is accorded high priority, stricter rules cannot be applied. 
Further, there is no need to make graduation the minimum educational qualification for 
entry level jobs in any public sector organization. Hence, Argument I is not strong 
Argument II is logically convincing. 
 
S12.Ans.(a) 
Sol. Only argument I seems to be strong. Any electronic device like computer can be used 
effectively if the concepts are clear.   
 
Solution (13-15): 
Sol. 

 
S13. Ans(b) 
S14. Ans(a) 
S15. Ans(e) 
 
 


